

# FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak

Melyben:		Vidéken:	
1. hóra	1 K.	1. hóra	1:50 K.
1. évre	3 K.	1. évre.	4:50 K.
6. hóra	6 K.	6. hóra	9 K.
1. évre	12 K.	1. évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-ter 1.

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Feladós szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

## Alkohol és a háború.

A háboru alatt az alkohol sok embernek válik anyagi és erkölcsi romlása forrásává. A falu életének figyelmével kísérői láthatják és láthatják, mint keresték fel a hadbavonulókat már napokkal előbb a korcsmákat s itták a kurázsit.

Igy viselkedtek az öregek, de a fiatalok sem maradtak mögöttük. A bevonulás napján a vasutállomáson kellett meginni a bucsupoharat. A városba érkezve a katonaság igyekezett arról gondoskodni, hogy az újoncokat összerelje s így egyenesen a kaszárnyába vonuljanak. De a fiatalok észrevéve a merényletet, a mellékkijáráson csakhamar egyszerűt vettek, hogy még ezt a napot, a civilben az utolsó az alkoholnak áldozva jól befejezhessék. Így van ez az itthonmaradtaknál is, ebben a tekintetben sem látszik meg a háboru javító hatása, sőt ellenkezőleg.

A miniszterelnök a szesz nagymérvű megadóztatásában és így nagymérvű megdrágításában látja a módot, amelylyel az állam segítségére jöhet az alkoholelles mozgalmaknak. A gyökeres reformot a nép kulturális fokának emelésében látja. A magyar nép mindent drágának tart, alkuszik filléreken, csak egy nem drága: a bor és a pálinka. Ezt bizonyítják az elszórt házak és birtokok szomorú példái.

A nép kulturális fokának emelésén is mindenesetre segítenek az alkoholfogyasztás korlátozása. Hiszen a szenvedélytől meggyengült akarat tehetetlen önmagával és ha megvan az alkalom, újra visszatér a szenvedély. Az alkalom szüli nemcsak a tolvajt, hanem a részegét is. Az alkalom kevesbitése volna tehát a legfőbb orvosság. S a nép kulturális fokának emelésére, nem a részegség szenvedélye által meggyengült akarat, hanem a józanság, az önmegtartóztatás által meggedzett akarat és jellem vezet.

Legalább annyit kellene

egyenlőre keresztül vinni, hogy kevesebb legyen az alkalom az alkohol szeretők részére. Szüntessék meg a szatócsüzleti pálinka és borméréseket.

A szatócsüzleti árusítás magában véve nem volna oly nagy baj. A baj abban van, hogy a fogyasztás is ott történik. A pálinkaé benn az üzletben; a borkak fogyasztása az üzletben tilos. De ami tilos benn a boltban, az nem tilos a bolt külsőben, sem pedig az utcán. Milyen szép látvány, amikor a jó bácsik az utcán töltögetik magukba az alkoholt, jó például az utcán járó,

vagy éppen az iskolába menő gyermekeknek, ahol alkohol napot kell nekik tartani a miniszter előírása szerint és ezt az előadást ilyen ellenkező példákkal illusztrálni. Azután ismét betérnek az üzletbe s kifejlődik a diskurzus, sokszor kevésbé épületes szavakkal fűszerezve, ami azután szintén a boltbajró gyermekek kulturális és erkölcsi színvonalának emelésére szolgálhat.

Legyen az italmérés a korcsmák feladata s a kereskedések a szükséges élelmickek és né a bor és pálinkamérésnek a helye.

## Háború.

Az új tengeri háboru első napján négy hajót süllyesztettek el, erről szólnak a mai táviratok. Más fontosabb eseménye alig volt a világháborunak, ha csak egy negatív eseményt ide nem jegyzünk: azt, hogy Konstantin király nem hagyja el Athént és nem megy a szaloniki entente tábor megtekintésére, mert a külpolitikai helyzet nem engedi meg, hogy országának fővárosát elhagyja. Ezzel a hírrel párhuzamosan meg kell emlékeznünk a semleges országok sajtójában felmerült arról a jelentésről, amely azt mondotta, hogy Sarraill tábornok meghívásával oda akarta csalni a francia táborba a görög királyt, hogy közben Venizelos államcsinyt követhessen el és magát a görög köztársaság elnökévé kikiáltassa. Hogy mi igaz ebből, mi nem – ki tudná azt most ellenőrizni? Bizonyos csak az, hogy Konstantin király nem hagyja el Athént és nem megy el a francia táborba.

Albániában szünetelnek a harcok. Ugy a bolgár, mint az osztrák-magyar csapatokkal szemben levő frontról aránylag nyugalmat jelentenek.

Orosz offenzíva készül.

A besszarábiai határon végbemenő katonai készülődésekből arra engednek következtetni, hogy az oroszok új offenzívát terveznek, amire nagy csapatvonások is vannak. A nagy havazás egészen az elmúlt héttig rendkívül megnehezítette az orosz szállásokat, amelyeknek napokon át szünetelniük kellett.

## Elvehető-e a vitézségi érem?

Legújabb döntés.

Nemrégben törvényszék elé került egy katona, akinek vitézségi érme van. Elítélésénél kétségek merültek fel arra nézve, hogy a bíróság a vitézségi érmétől megfosssa. Ezzel kapcsolatban illetékes fórumhoz fordultak információ végett, ahol a következő döntés történt:

A vitézségi éremről szóló utasítás az 1809. évből való és így annak 13. szakasza, amely a vitézségi érmek elvesztéséről szól, ma már elévült. Mértékadó az 1885. évi katonai büntetőtörvény 48. §-a, amelynek értelmében az egyszerű börtönbüntetésre elítelt katona is megfosztandó a vitézségi érmetől. Kivételnek csak akkor van helye, hogyha az idézett törvény 125. §-a értelmében a rendkívüli enyhítő jog alapján a vitézségi érem elvesztésétől a bíróság kiemondottan eltekint.

Megjegyzendő, hogy a polgári törvényszék csak a súlyos börtönrre elítelt polgárokat fosztja meg vitézségi érmeiktől. Katonákra azonban ez nem vonatkozik és a polgári és katonai büntetőtörvény eme különböző módosítására vezetendő vissza. A különbséget kiegyenlített nyer a katonai büntetőtörvényben foglalt rendkívüli enyhítő jogban.

## A requiráló bizottságok szives figyelmébe.

Vétesacska, 1916. március 4.

Az egész országban nagyban folyik a gabonafélék és a liszt requirálása és a pénzügyőrök munkáját siker koronázza, és pedig nagy siker, mely minden bizonyítással a közéletmezés nagy hasznára válik.

Sok embernek rövid a memóriája és ez vezetett sok embert lépre. Ugyanis a cséplés alkalmával a géptulajdonosok bejelentették, hogy mennyi a napi cséplési eredmény. És a gazdák erről feledkeztek meg. Ezen napi cséplési eredményjelentések kapcsán állapította azután meg a központi statisztikai hivatal, hogy az országban körülbelül 12 millió métermázsza szemes eleséget tükkoltak el a gazdák. Ez kettőt dokumentál: nagy hazafiatlanságot és még nagyobb kapzsiságot.

A nép lelkeire is átragadt sok helyütt e két nagy bűn. A nép ilyen lelkiületére vall ama körülbelül, hogy mily módon igyekszik elrejteni gabonáját, részint, hogy talán azt jobban értékesíthetse, részint, hogy a jelen évben biztosítva legyen kenyérére, ha esetleg nem lenne elég bőséges termés. Látják, hogy kevés az őszi vetés, tehát talán nem is rossz számítanak. Sok helyen azonban hamisságukkal vagy jószándékkal megajárták a községek. Egyik helyen pincékbe vermelték el még a cséplés után a gabonát és ott teljesen elromlott. Még a baromfi sem ette meg. A másik községben a requirálás hírére a hidasok alá rejtették a gabonát. Mely gödröket számmal bélelték ki, és sok 100 métermázsát halmoztak ott fel. Világos, hogy a hivatal emberei mindenütt csak rossz szándékot tételnek fel, és elkobozzák a gabonát.

Sok szegény családot azonban fájdalmasan érint ezen hivatalos gabonakutatás: t. i. a tulajdonképeni kicsinybentermelőket és akik megtakarított utolsó koronáikon vették a gabonát. Mi lesz ezekkel a családokkal a jövő telen? Talán talán még a férj és a munkabíró fia itthon volt, ma már mindkettő katonamundéban szolgálja a hazát. Ki fog vetni vagy aratni, vagy kenyérrel keresni? Ha azt a gabonát, amit a múlt évi termésből megtakarítottak családjuk számára, el nem vennék tőlük, ugy sok család részben mentesítve, volna sok gondtól, részben pedig már előre meg volna a jövő évi kenyér egy része. Hisz sok szegény anya csak ebben reménykedett, és ezért szaporította a kenyéret kukoricadarálta és krumplival, hogy liszt és gabona-

nemje minél tovább tartson és mert előre látta, hogy 150 korona esetleg még kevesebb napi hadisegéllyel nem lesz aratásokról abban a helyzetben, hogy 40 koronás vagy hasonló áru gabonát vásárolhasson, mert néhány korona pénztartaléka már eltűnt a ládafiából. Kár tehát ezen szegény családoktól elkobozni, amit saját gyomruk becsapásával megtakarítottak. Még ha a felesleg 2-3 métermáza lenne is.

A requirálást intéző hatóságoknak sürgősen érintkezésbe kellene lépniük a kormányval, hogy egy sürgős utasítással az ilyen családoknak kevés kis gabonakészlete meg hagyassák.

A szegény családok érdekében fel is kérjük tisztelettel az illetékes hatóságokat ezen irányú szíves közbenjárására.

Dr. Schoderbeck Lajos.

## Hogyan segítsünk magunkon a tavaszi vetésnél.

A tavaszi vetés elvégzése az egész országban rendkívül fontos, annál is inkább, mert mint tudjuk, épen a tavaszi munkák megkezdése előtt kellett bevonulniuk a 48-50 éves népfelkelőknek és a múlt évben osztályozott lovakat is most kell a gazdáknak beszoigáltatniok. Az emberi és igaerő újabb nagymérvű elvonásával a tavaszi vetésnek géppel való elvégzése igen kérdésessé vált.

A tavaszi vetésnek azonban semmi körülmények közt nem szabad elmaradni és a rendelkezésünkre álló minden erőt ki kell használni, hogy minden talpalatnyi földet bevetünk; ha géppel nincs módunkban, úgy kézzel. Már az ősszel is több nagyobb gazdaság kézzel vetette be földjeinek egy részét, ezt fokozott mértékben leszünk kénytelenek idén gyakorolni.

A 48-50 éves gazdák bevonulásával azok fognak hiányozni, akik még tudnak kézzel vetni. Minthogy a tavaszi munkálatokat legtöbb helyen a nőknek kell majd elvégezni, akik nem tudnak kézzel vetni, felhívjuk a gazdaközönség figyelmét a késziszőr vető készülékre a „hegedű“-re, a vetés kérdése megtejtésének egyedüli módjára, ezen kis készüléket ajánljuk. Ezzel a készülékkel egy férfi, vagy nő egy nap alatt 10 holdat képes bevetni, vagyis, ugyanannyit, mint amennyit egy közepes nagyságú sorvető géppel és 2 lóval lehetne megtenni.

A Magyar Mezőgazdák Szövetsége egy nagy hazai gyárral egyesítve lépett és már tömegesen gyártatja a készüléket, hogy a vetési időre kellő mennyiségben álljon a gazdák rendelkezésére.

## Szomorú jelenség.

Vannak, akik eldugdoskák a gabonát, lisztet és vannak, akik nem akarnak dolgozni akkor, amikor minden attól függ, milyen lesz a jövő termés s mennyit produkálunk aratásra? A falusiak gyorsan felgázdaggott egy része most úgy akar kitérni a szénvzeti munka elől, hogy beköltözik a városokba. A városok bejelentő hivatalai már hetek óta figyelik, hogy a falusiak nagy tömegekben vonulnak be s ott letelepednek.

A háborus nyereség indítja őket a beözönlésre, vagy a munka elől való menekülés, nem tudjuk. Tünet ez is, még pedig veszedelmes tünet, hogy mikor a munkás kéz a bevonulásokkal csökken, a falu épkezés-láb bemennek a városokba árdrágítóknak, proletároknak, szájatöknak és lesipuskásoknak.

A munkakézre kint van most szükség, nem bent a tételekre s a máskor szívesen vett bevándorlóknak hivatalosan világosan értésére kell adni, hogy nemzet a háborus győzelem s a magyarság együttes érdeke követeli, menjenek azonnal vissza, ki a falvakba! Ertesüléstünk szerint Fejérmegyében ez a szomorú jelenség még nem tapasztalható.

## HIREK.

### Szentségimádás.

A világháború nagy földindulásában, amikor minden bizonytalanná és kérdésessé lön, amikor sehol semmi remény, hogy megvadult tenger lecsöndesedjék, — ime egy csendes sziget, ahol vergődő lelkem megpihenhet, ime egy édes otthon, ahol várnak és szeretnek engem s minden kétségemre megnyugtató választ kapok: *Krisztus itt van velünk, az Oltárszentségben.* Egy darab örökkévalóság a má-nak szörnyű bizonytalanságában, ahogy minden templom falán a márványtáblán olvasható: „Jesus Christus heri et hodie, ipse et in saecula“: *Jézus Krisztus ugyanaz tegnap és ma és mindörökké.* — A jóknak lelke ma mint a meghajszolt vad; fáradtak vagyunk, pedig még nagy ut van előttünk s a teher is egyre súlyosabb. Hol van az erdő hívőse, ahol felüldülhetek? Hol fakadnak számunkra az erőnek s vigasztalásnak forrásai? Nem kell messze mennünk. Az Oltári-

szentség maga az élő, szerető Isten. Itt zuhognak alá az élet ujjiateremtő vizei; itt egy fél-órás csendes imában s lelki elmélyedésben több erő és kitartás, béke és megnyugvás száll beléd, mintha a világ összes bölcsseit körüljárjád s eligazodást keresnél kétségeidben.

Téhat: *Venite, adoremus* — jöjjetek Szentségimádásra! Vasárnap, hétfőn és kedden reggel 5 órakor ünnepélyes Szentségimádás a székesegyházban, este fél 6 órakor pedig litániával kapcsolatban szentségimádás. Mindhárom napon d. e. 9 órakor ünnepélyes szentmise, d. u. 3 órakor pedig vecsernye. — A háborus viszonyok különösen indokoltá teszik, hogy a kegyelem ezen napjait felhasználjuk. Hinderburg azt írta egyik rokonának: „A fronton egészen pontosan megérezzük, hogy otthon sokat, vagy keveset imádkoznak-e értünk“. A mindvégig való állhatatos kitartás kegyelme nem csak az örök életet illetőleg, hanem a földi hazánkért folytatott harcban is a büzző imához van kötve. Azok győznek, akik nem fáradnak el az imában.

— **Katonai kitérítés.** Gerhauer Vilmos őrnagyot, az élmezősi raktár főgondnokát, a király Ferenc József-rend lovagkeresztjével tüntette ki.

— **Székesfehérvár munkabizottsága.** Székesfehérvár munkabizottsága a következőképen alakul meg: Dr. Saára Gyula elnök, Knittelhoffer Károly, Mészáros Ferenc, Péntes Imre, Szalai Miklós, Szalgruber József, Námessy János gazd. tanácsos, Lindermann Antal városgazda, Körmendy Péter gazd. felügyelő, Almásy János nyug. városgazda, ifj. Lits Ferenc, Kégl Miklós, tagok. A jegyző dr. Csitáry Emil városi aljegyző lesz. A munkabizottság folyó hó 5-én fog véglegesen megalkulni.

— **Áthelyezett gazdasági felügyelő.** Schulleri Vilmos gazdasági felügyelőt a háború tartamára Déésre helyezték át.

— **Az Oltáregylet rendes havi szentmiseje a székesegyházi szentségimádás miatt a jövő vasárnap (március 12-én) 7 órakor lesz a szemináriumi templomban.** A választmányi ülés ülés pedig március 14-én. kedden lesz.

— **A nagy nemzeti veszedelem.** Azzal kapcsolatban, hogy Fejérmegye megindította csecsemővédelmét, a Fejérmegyei Napló állandóan felszínen tartja ezen fontos kérdést és minden alkalmat megragad, hogy az égetően sürgős kérdést előbbre vigye, minél többeknek érdeklődését megnyerje. Legutóbbi alkalommal dr. Berend reformtörvényeit ismertettük, aki ezzel a kérdéssel már évek óta foglalkozik és szaktekintélynek vehető. Többek érdeklődését váltotta ki a cikk, sőt egyesek a tárgy folytatásában is hajlandók résztvenni. A mi részünkről mindenkinél a hozzászólását a legnagyobb örömmel vesszük, hiszen egyike a legfontosabb nemzeti kérdés megoldásáról van szó.

— **A központi választmány ülése.** Az összeíró küldöttségnek a beérkezett lemondások következtében szükségessé vált kiigazítását véget a központi választmány március 7-én d. e. 10 órakor a székház földszinti termében ülés fog tartani.

— **Március 15.** A nagy március idusának évfordulóján a város a székesegyházban ünnepélyes istentiszteletet tartat, amelyre dr. Saára Gyula polgármester a város összes hivatalait, tanintézményeit és a 48-as honvédeket meghívta. A törvényhatóság tagjai reggel fél 8 órakor a város ház tanácstermében fognak gyűlekezni.

— **A vármegye hadiérme.** A törvényhatósági bizottsága segíteni óhajtván a háború által sújtott képző és iparművészeket és azok családjait, a „Kéve művészegyesület“ által küldött ezüst hadiérmet megvásárolta és a hadiérmet ellenértékét, 120 koronát, a tartalékalap kamatjövödelméből kiutaltványozta. A hadiérmet letették a Fejérmegyei és Székesfehérvári Múzeumban helyezték el.

— **Hangverseny.** Vasárnap, folyó hó 5-én délután 6 órakor a cs. és kir. 35. gyalogezred zenekara a megyeház nagytermében a bolgár vöröskereszt javára hangversenyt rendez a következő műsorral: 1. Beethoven: Nyitány a Prometheus c. balletből. 2. Népbal: A gyermek életéből: a) bölcsődal, b) az első tánc lépés, c) a kis katoná indulója. 3. Wagner: Részletek a „Bolygó hollandi“ c. operából. 4. Sarasate: Faust ábránd. Hegedű szóló zenekar kísérettel. 5. Bach: Magyar ábránd.

— **Bekisért önkéntes.** Pénteken este egy 35-ös önkéntes ment be Marschall Nándor hentesüzletébe s szóvaltás keletkezett közöttük. Epen az üzletben volt Horváth csendőrmester is, aki illendőbb viselkedésre intette az önkéntest, de hasztalan. Horváth erre egy épen arra menő 35-ös katonatisztet is behívott az üzletbe, az önkéntes azonban továbbra is győzte a szóval, mire a rendőrségre kísérték, ahonnan szombaton délelőtt igazolás után szabadonbocsátották.

## SÖVEGJARTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

féhh és színes barchetok karton, schiffon és damastból. Különléle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendők. Ágy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ

szabott árak.



— **Grünfeld-alapítvány.** Dr. Löwy Károly a székesfehérvári igazságtétel hírközöség alelnöke következő pályázati hirdetményt közli: „A Grünfeld Jakab féle alapítvány” 200.000 K. tőkéjének kamataiból az alapítólevél szerint Székesfehérvár szab. kir. város és Fejérvármegye területén lakóknak azon árva nyernekek segélye, a kiknek édesatyja a most dúló háborúban hősi halált halt. A segélyezendő árva száma 30-ban van megállapítva, a kik közül legalább 6 olyan izr. vallású árva nyersegély, a kiknek hősi halált halt édesatyja. Székesfehérvár szab. kir. város vagy Fejérvármegye törvényhatóságának lakója volt. Felhívom mindazokat az izr. vallású árvaikat, a kik ezen segélyre igényt tartanak, hogy ebbeli igényüket 1916. évi április hó 10-ig nálam írásban jelentsék be. A bejelentésben igazolandó lesz azon körülmény, hogy az apa hősi halált halt, továbbá a folyamodónak családi és vagyoni viszonyai, a mely körülményekről a városban a rendőri hatóságnál, községekben a községi jegyző uraknál szereshető hivatalos bizonyítvány. Bejelentendő az is, hogy az illető árva kinek gyámsága, vagy gondozása alatt állanak. Minthogy az esetben, ha nem jelentkeznék hat olyan árva, a kinek atyja hősi halált halt, Fejérvármegyében vagy Székesfehérvárról lakó egyéb segélyezésre érdemes árva lennének segélyben részesítendők, ennél fogva a segélyért ilyen árvaik is folyamodhatnak.

Dr. Saára Gyula polgármester pedig ugyancsak a Grünfeld-alapítvány kamatainak kiírásában a következő felhívást közli: „A Grünfeld féle alapítvány 200.000 K-s tőkéjének kamataiból az alapítólevél szerint Székesfehérvár szab. kir. város és Fejérvármegye területén lakóknak azon árva nyernekek segélye, akiknek édesatyja a most dúló háborúban hősi halált szenvedett. A segélyezendő árva száma 30 ban van megállapítva, akik közül 12 olyan árva nyer segélyt, akinek hősi halált halt édesatyja Székesfehérvár városának volt lakója. Felhívom mindazokat, akik ezen segélyre igényt tartanak, hogy ebbeli igényüket nálam 1916. évi április 10-ik napjáig írásban jelentsék be. A bejelentésben igazolandó lesz azon körülmény, hogy az apa hősi halált halt, továbbá a folyamodónak családi és viszonyai és bejelentendő az is, hogy az illető árva kinek a gyámsága vagy gondnoksága alatt állanak. Minthogy az esetben, ha nem jelentkeznék 12 olyan árva, a kiknek atyja hősi halált halt, Székesfehérvár városában lakó egyéb segélyezésre érdemes árva lennének segélyben részesítendők, ennél fogva a segélyért ilyen árvaik is folyamodhatnak.

— **Adomány az ovodának.** Székesfehérvári Takarékpénztár 60 kor. Fejérmegyei Takarékpénztár 60 kor. Kereskedelmi Bank 40 kor. adományoztak a tóvárosi Szent Imre h. cz. rom. kath. kisdudov egy-sület részére, mely jótékony adományért a elnökség mond köszönetet.

— **Felkérletnek mindazok, kik a Hadségélző Bizottságtól költésre pamutot kaptak, akiknél még gyűjtőív és persely van, hogy haladéktalanul sziveskedjenek az írodában átadni, délelőtt 9—11 óra között. Kossuth utca 1 sz.**

— **A Nándorfőjérvár név jelentéséről.** Sísic Nándor zágrábi egyetem tanár a Századok hasábjain érdekes tanulmányt írt a Nándorfőjérvár név jelentéséről. Megjegyzendő, hogy csak a Nándor-jelző jelentésének megjelölése okozott nehézséget, mert a név másik része: Fejérvár a szerb Beogradnak magyar fordítása. Sísic Malich János-sal és Echart Ferencel polemizálva, arra az eredményre jut, hogy a Belgrad melletti Vracarhegy a győzítőerőjéről közsérmert s a hegyen nagyban tenyésző nándorfű (Olechoma hederacea L.) után kaphatta a Nándorhegy nevet a magyar katonáktól, a hegy után pedig — miután a magyarok mindenkor szerették az országok területén előforduló idegen földrajzi neveket megmagyarosítani — kapta a szomszédos város is a Nándorfőjérvár nevet, nyilvános megkülönböztetésül a Székesfehérvár és a Gyulafehérvár névtől.

— **A székesfehérvári maximális cukorárak:** Nagy süveg cukor kilogrammonként 124 K, kis süveg cukor 125 K, kockacukor dobozban 127 K, kockacukor kímérve 130 K, Liszt, (por) cukor 130 K, Kristálycukor 124 K.

— **Értesítés.** A Szent István temetkezési társulat f. hó 5-én reggel 7 órakor ünnepélyes szentmisét mond a székesegyházban. Az ünnepélyes szent mise után évi rendes közgyűlést tartja a társulat a belvárosi katolikus kör helyiségében.

— **Mert eladták a rekvirált tengerit.** Jóllehet a hatóság a legsigorúbban megtiltotta, hogy a rekvirált tengerit eladják, vagy elhasználják, egyesek mégis megszegik a rendelkezletet. Legutóbb a rendőrség a következőket büntette meg ezen kihágásért: özv. Szabó Julia (Forgó u. 10.) 50 kor. vagy 3 napra lett büntetve, Orbán Ferenc (Kecskemét 32.) 80 kor. vagy 5 napra, Nagy István (Kertalja u. 60.) 30 kor. vagy 2 napra, Barna János (Külsőberényi ut. 5.) 80 kor. vagy 5 napra, Schverteszky Ferenc (Kecskemét 6.) 80 kor. vagy 5 napra, Máhr János (Zámoly u. 44.) 80 kor. vagy 5 napra, Horváth János (Kertalja 42.) 50 kor. vagy 3 napra lett elítélve.

— **Hadjótlékonyság.** Magera Antal az olasz front katonák megajándékozására és a dr. Prohászka hadiárva-házra 10-10 koronát küldött.

— **Eltűnt.** Már jeleztek egyszer, hogy Forster Karolin 36 éves ideg-beteg nő mult hó 26-án Salstrom-utca 4 sz. lakásáról eltávozott s azóta nyoma veszett. Fekete ruha, plus kabát volt rajta és fekete beliner kendő a fején. Aki tud róla, jelentsé vagy az aggódo édesapának, vagy a rendőrségnek.

— **Újítás a női reform-fűzők terén;** gyári lerakatot sikerült megszerezni oly higiénikus „Rádium” reform-fűzőkből, melyek a gyomrot teljesen szabadon hagyják, csak a hasat és csipőt fűzik, kényelmes járást és szabad mozgást biztosítanak, ülésnél nem hátrányosak. — Vételei feltétlen csak „Rádium” fűzőt tessék bérelni! Egyedüli elárutás-egész megyére Vermes Frigyes-nél. Bious ujdonságok állandó raktára.

— **Köhögés és rekedtség ellen a legjobbnak bizonyult háziszert a dr. STÖRK-féle komprimált mell-pasztila.** Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűts Robert „Magyar Korona” gyógyszerárban, Székesfehérvár, Városházter.

## SZÍNHÁZ.

A nap lovagja. Bródy Sándor regénye Hájó Sándor feldolgozásában és színmű alakult. A darab ugyiszólván semmit sem ér. Bevezetője még csak előtű, a harmadik felvonás azonban agyoncsapja az egészét. Alakjai csaknem mind képtelen beállításban szerepelnek, s úgy hat az előadás az emberre mint egy altató mese és csak azért nem térít Ábrahám kőbélebe, mert nem plüszön, hanem kemény deszkaszéken kell végigunatkozni, mire értelmetlen megoldással harmadszor is legördül a függöny. Több szót nem is érdemel a furcsa darab, előadása ellenben, igen. Fenyő volt a vezető, s egyike legsikerültebb alakítását nyújtotta, Szendrő sem maradt le a jó rendezésű darabban. Az ő szerepe mentheti a darabot, s kitűnő játékával mentette is. Krémer ajubíjumei estje után megint jó volt. Zikónál és Császárnál újabb szerepegyoldalúságot tapasztalunk, különben jól játszottak. Heltaynak és Körnernek csak kisebb szerepök jutott. Az előadást a szokásos telt ház nézte végig és a felvonás kö-zöket Andor karnagy kitűnő muzsikája töltötte be.

Beregi Székesfehérvárról. Sikerült Beregi Oszkár az ország legelső hőszerelemesét 3 vendégtájkra megnyerni. Vele együtt lép fel Romeo és Jullában a budapesti Nemzeti színház üdészsépgű, nagylehetségű művésznője F. Mátyr Erzsi, aki tudvalevőleg kedves színésznők és rendezők, Fenyő Aladár felélesége. A Beregi esték íránt (második azaz bucsu estéjé Kamaliás hölgy Armandjában lesz) a hír első óráiban olyan arányu érdeklődés nyilvánult, hogy tanácsos lesz az előjegyzéseket illetve jegyek vasárlását minél előbb eszközölni ha tanui akarnak lenni ennek a 3 ünnepi estének.

### Heti műsor:

Márc. 5. D. u. Vagy 6, vagy senki. Este: Lotty ezredesei.  
6. 7. Ripp van Vinkle.  
7. Romeo és Julia. Beregi Oszkár felléptével.  
8. Bizanc. Beregi Oszkárral.  
9. Kaméliás hölgy. Beregi Oszkárral.  
10. Hoffmann meséi.  
11. Hoffmann meséi.  
12. D. u. A falurossza. Este: Hoffmann meséi.

### Az Apolló színház íroda hírei.

Az Apollóban hétfőn és kedden egyszerre két nagyhíatusú színdarab került bemutatásra: „A szerelem örülte” című 3 felvonású bűntügyi dráma és „A végzetes próba” című 3 felvonású színmű. A kézzelírt műsorban felvett Box mérkőzés sport szempontból különös érdeklődésre tarthat számot. Előadások 6 és 9-kor. Rendes helyárak.

Doktor Lukás. Ezen a címen mutat be vasárnap az Apolló színház egy 3 felvonású drámát. Doktor Lukás híres régész személye körül forog, aki mindenáron bírtokba akar jutni egy vagyont érő műtárgy: Pharav király gyűrűjének. Bűnös után meg is szerzi azt, de Walton, a detektívnek bírálva lemet tulajdonosához juttatja. A detektív drámát a vidám képek sorá követi. Előadások 3, 5, 7 és 9 órákor. Rendes helyárak.

### Az Uránia színház íroda hírei.

Vig esték lesznek farsang 2 napján hétfőn és hushagyó kedden az Urániában. E két napon kerül színre a színpad legsikerültebb vig-játéka, „A kikapós menyecske” és „Az ő gyengeje című 3—3 felvonásos filmen Hanny Ziemer berlini színésznő mutatkozik be. Hétfőn 2 előadás fél 7 és 9 órákor. Hushagyó kedden 3 előadás lesz 5, 7 és 9 órákor. A nagyszabású pótműsorba egy ifjúsági kép is van „Ne bántsd a madárfészket.”



Vasárnap, március 5-én:  
Egynapos műsor.

## Doktor Lukás. KÜZDELEM PHARAO GYÜRÜJÉÉRT.

Detektív-dráma 3 felvonásban.  
Főszereplő LUZZY VERNE.

A képviselő-jelölt vetélytársa,  
vigi. Szép kis társaság, hum.  
Lulának kijutott, humoros.  
Aktuális hétszemle.

Előadások 3, 5, 7 és 9 órákor.  
Rendes helyárak.

Hétfőn és kedden,  
március 6 és 7-én:

Két filmatrakció!

## A szerelem örülte.

Bűntügyi dráma 3 felv.

## A végzetes próba.

Társadalmi színmű 3 felv.

Frici, az ügyes pincér, hum.

Box mérkőzés, sport-kép.

Előadások 6 és 9 órákor.

Rendes helyárak.

# Alkalmi vétel!

RENKIVÜL OLCSON jön eladás alá, míg a készlet tart

Több 100 vég legfinomabb HIMZÉS fehérnemű alkalmas;  
továbbá női és férfi ajour ZEBKENDŐ nagymennyiségben

Vermes áruházban.

## Augusztai Gyorssegely-Alap

**Hadibiztosító Osztálya**  
Budapest, V., Vilmos császár-ut 72

**Hadibiztosító osztályunknál halál esetére biztosítható**

### MINDEN KATONA.

**Ha a biztosított katona a katonai szolgálata alatt akár a harctéren elesik, akár a harctéren szerzett sebesülése vagy bárhol kapott betegségében meghal,**

a hozzátartozói, illetve a kinek javára a biztosítás kötött, azonnal, minden haladék nélkül megkapja az előre meghatározott biztosított összeget.

**Biztosítani lehet 100 koronától kezdve 40,000 koronáig bármilyen összegben**

Biztosítási díj népfelkelőknél minden 100 korona után 4 korona után 50 fillér, tényleges, vagy tartalékos katonánál 7 korona. De ha a tényleges vagy tartalékos katona a tréneknél vagy száműzéseknél van beosztva, akkor a biztosítási díj minden 100 korona után csak 5 kor. 50 fillér.

*Ha valaki a biztosítási díjat nem bírja egyszerre, egy összegben megfizetni, fizetheti 5 hónap alatt tetszés szerinti részletekben is. Pl. valaki a férjét biztosította 1000 koronára. Ha az népfelkelő, akkor a biztosítási díj 1000 korona után 45 korona. Fizet 5 hónapon át havonta 9 koronát, vagy hetenként 2 koronát.*

Ha a biztosított katona a részletfizetés ideje alatt halna el, azért a család éppen úgy megkapja az 1000 koronát, mintha a részletek már mind belettek volna fizetve.

**Orvosi vizsgálat nincs. Pótdíj nincs.**  
A biztosított katonának személyesen nem kell jelentkezni. A biztosítás egy évig érvényes.

A bevonult katonát biztosíthatja bárki. Biztosíthatja a felesége, fia, családja, apja, anyja, munkaadója, szülővárosa, vagy bárki.

*Minden feleség, apa, anya helyesen cselekszik, ha a harctéren levő vagy oda induló, illetve katonai szolgálatot teljesítő hozzátartozóját halál esetére biztosíthatja.*

Minél több katona lesz biztosítva, annál kevesebb kenyérkereső nélkül marad család fog nélkülözni a háború után.

*A gazdagabb módosabb emberek fogjanak össze és biztosítsák a községükben levő legszegényebb családok hozzátartozóit. A munkaadó biztosítsa munkásait azok családja javára.*

Felvilágosítással készséggel szolgál a budapesti központi iroda, valamint a községben a községi elöljáróságok.

— **Hadiárvét keresünk örökbe-fogadásra.** A Fejérmegyei Napló 6—8 éves rom. kath. hadiárva leánykát keres, akinek sem atyja sem anyja nincsen s kinek örökbe-fogadását egy jóvaló polgár családnak elintézné. Részletesebb felvilágosítást a felelős szerkesztő ad.

### APRÓHIRDETÉSEK.

Egy idősebb család keres egy 30—40 év közötti független özvegy asszonyt házi teendőkre, jó koszt, tisztességes fizetés. Tudakozódní lehet a kiadóhivatalban.

Kézi- és tanulóleányok alkalmazást nyerhetnek, Varga István női-szabó Jókai-utca 20.

Almás-telepen házat kerttel megvételre, vagy bérebe keresek. Levélbeli ajánlatot kérek: Iktó Julia Malom-utca 25.

Kereskedelmi iskolavégzettséggel és tanítónői oklevéllel otthoni irodai foglalkozást vállallok. Cim a kiadóhivatalban.

Motoros szántógépek bármily javítását, felügyeletét, kezelését vagy jókarban tartását vállalja Kümmel Viktor, Székesfehérvár.

Szabás, varrás és mintarajzolásban alapos oktatás nyerhető, Urbán Margit tanintézetében, Ybl-Miklós-utca 14.



Telefon 233. — Tefon 233.

Hétfőn és hushagyó kedden

VIGJÁTÉK-ESTÉK

2 szenzációs slágerrel.

**AZ Ő GYENGÉJE.**

Főszerepben Hanny Zienér.

**A menyecske.**

Kacagató bohózat 3 részben.

**Nagyszabású pótműsor.**

Hétfőn 2 előadás. Hushagyó kedden 3 előadás 5, 7 és 9-kor.

Rendes helyárak.

**Általános Bank és  
Ta karékpénztár rt.**  
Székesfehérvár, Nádor-utca.

Betéteket elfogad előnyös kamatozás mellett.  
Váltókat leszámítol.  
Értékpapírokat vesz és elad.  
Sorsjegyeket csekély foglaló befizetése mellett elad s a hátralék tetszés szerinti összegben törleszhető.  
Kisorított sorsjegyeket és szelvényeket bevált.  
Külföldi pénznemeket vesz és elad.  
Tőzsdei megbízásokat pontosan teljesít.

**Házlelőadás.** Kigyó-utca 23. számú ház szabad kézből eladó.

**Négy hold páskom** a Havranek-tanyánál kiadó. Tudakozódní lehet Mészáros Imréné! Sár-u. 31.

Egy 2 éves szimenthali szép magbika eladó Sörpince-utca 30. szám alatt.

Aki könnyen és sokat akar keresni, az legyen a Fejérmegyei Napló kiadója.

# URANIA SZÍNHÁZ

## Közkívánatra MA, VASÁRNAP is műsoron marad

# HALÁL JOKEY

Az emberi ügyesség netovábbja.  
!! Egyedüli a maga nemében. !!

**GRANDIÓZUS CIRKUSELŐADÁS**

soha nem látott produkciókkal 5 felvonás és egy előjátékkal. Mérsékelt ten felemelt helyárak.

**Vasárnap 4 előadás 3, 5, 7 és 9 órakor.**

LEGÚJABB

női selyem tagal- és szalmakalap-formák.  
Legdivavatosabb virág-, toll és katapdiszek.

BLOUSEUJDONSÁGOK.

Legolcsóbb árban kaphatók

Kováts Antalnál Székesfehérvár.  
Városháza-ter.

# POLGÁRI LÖVÖLDE MEGNYITÁSA!

Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy a modernül átalakított Polgári Lövöldét

**f. hó 5-én vasárnap megnyitom.**

A Polgári Lövöldében a legkellemesebben lehet szórakozni. Lakodalmak, gyűlések, bankettek, felolvasások, színelőadások megtartására

LEGALKALMASABB.

**Állandó meleg konyha! Kitünő fajborok!**

FRISSEN CSAPOLT SÖR.

Tekepálya, biliárt (külön kátyaszobák) dominó és sakk.

**A hollyiségek állandóan fűtve vannak.**

**CSOPAKI UJBOR: I KORONA 30 FILLÉR.**  
**CSOPAKI ÓBOR: I KORONA 40 FILLÉR.**

A n. é. közönség szives támogatását kérve, kiváló tisztelettel

**Herczogh Sándor,** vasuti vendéglős,  
a Polgári Lövölde bérlője.